

## 产改新征程

# 让身边人讲述身边事 用身边事感动身边人

镇海炼化炼油一部工会创新打造产业工人“大思政课”



2024年新职工在“两新先行”阵地接受沉浸式思想政治教育。

本报讯 记者羊荣江 通讯员龙观凯报道 自全国总工会启动创新打造“中国工人一大思政课”工作以来,中国石化镇海炼化公司(下称“镇海炼化”)炼油一部工会以镇海炼化“石油精神石化传统镇海实践”体系为引领,深入贯彻“镇船承、镇理享”宣讲机制,并以“一课一谈一赛”为主要内容,形成了独具特色的“大思政课”。

在石油石化行业,石油精神石化传统以“苦干实干”“三老四严”为核心,以“求真务实、精细严谨、家国情怀、事争第一”为主要内涵,是镇海炼化每一位职工在思政教

育上的必修课。镇海炼化在中国石化系统率先建立系统化、制度化的“石油精神石化传统镇海实践”体系,创新打造了“镇船承”老兵宣讲团和“镇理享”新兵宣讲团的全员宣讲机制,建立了由公司领导、专家学者、各单位和部门领导、成员企业负责人、基层干部、青年骨干、关工委成员及先进典型组成的多层次宣讲队伍。炼油一部作为镇海炼化的重要生产运行单位,深化石油精神石化传统镇海实践,成立“镇船承、镇理享”宣讲分队,追寻历史足迹,全面推行“一课一谈一赛”大思政课。

炼化塔林间那些践行石油精神石化传统的鲜活故事,是一代又一代新人的宝贵精神财富。上世纪90年代,镇海炼化炼油一部前身重整加氢三车间勇挑重担,新筹建3#重整等4套生产装置,作为

“新机制、新模式”(简称“两新”)改革试点的最前线,对标国际先进水平,实现了要素节约、人员精简、运行高效的系统优化,为镇海炼化走内涵式发展之路,成为国家石油石化发展的行业领军奠定了基础。

“故事发生在哪,思政学习就在哪”。如今,生产现场见证着一段历史的早期办公场地,成为“两新先行”沉浸式思政教育的重要阵地。炼油一部工会组织利用老建筑的现有墙面进行墙绘设计,进一步挖掘当年的红色故事和当下的身边人身边事。线下部分包括部史简介、改革回眸、部训传承等内容;线上部分为数字化党建,包括历史沿革、项目发展、党建引领、和谐一家等模块,通过扫描二维码登录观看。

阵地建设以来,新职工进部第一课,都安排在该阵地进行沉浸式红色教育,让新职工成伟业说。

从“两新”改革中汲取智慧和力量;组织召开赓续“两新先行”精神座谈会,让公司历史上涌现出来的劳模、工匠与职工一起交流座谈,感悟精神力量、凝聚思想共识;举办“两新先行”故事宣讲大赛,让身边人讲述身边事,用身边事感动身边人,不断汇聚起团结奋斗、创新进取的磅礴力量。

炼油一部团干部、“镇理享”宣讲员刘婷介绍说:“这是炼油一部‘红色根脉’和宝贵精神财富,是激励一代代炼油一部人‘干在实处、走在前列’的强大动力。”

“通过阵地沉浸式红色教育,我对公司的发展历史有了更清晰的认识,仿佛回到了那个激情燃烧的岁月,对前辈们的感人事迹肃然起敬,我将汲取前辈敢为人先的精神,在今后工作中迎难而上。”新职工成伟业说。

## 一场技与艺的较量



比赛选手“拼搭”出最美水果拼盘。

近日,由丽水市人民政府主办,丽水市总工会、丽水市人力社保局、庆元县总工会承办的第三届丽水技能大赛家政服务员项目竞赛在庆元举行,来自全市家庭服务行业的70余名选手参加比赛。

本次技能竞赛设复合水果拼盘和插花设计两个比赛项

目,竞赛由理论考试和技能实操两部分组成,其中理论考试占30%,技能实操占70%。赛场上,选手们专心致志、沉着应对、动作娴熟、尽显其能,用精湛的技术打造着每一件具有地方特色和文化底蕴的“艺术精品”。

记者金钩胤 通讯员柳庭和 摄

## “老师傅”发挥大作用

浦江县总工会

大力开展“青蓝计划”名师带徒活动

本报讯 通讯员陈大卫、严顺华报道 今年以来,浦江县总工会围绕全面加强“三支队伍”建设工作,坚持将技能型人才培养作为产才融合发展的重

要抓手,大力实施“青蓝计划”名师带徒活动,发挥“老师傅”引领示范带动作用,为建设高素质劳动者队伍打下坚实基础,助推该县技能人才质量、队伍规模“双提升”。

走进浙江浦江梅花锁业集团有限公司,“老师傅”郑期浪正带领他的团队对锁芯的精度进行测试。锁芯的精度关系到锁的质量,需要测试锁芯的直径、长度以及位置。郑期浪是该企业郑期浪劳模工匠创新工作室负责人。最近,他经常带领团队的技术骨干深入生产一线,开展调研、测试,力求将产品质量做到更好。

“测试主要是了解产品的性能、状态,提取相关样本数据。我们根据数据分析结果,不断优化、改进产品性能,尤其要提高产品零部件的质量。”郑期浪介绍,现在的客户,不仅对锁具质量要求高,还要求外观简洁、大方。

郑期浪是梅花锁业公司的钳工高级技师、浦江县高技能领军人才技能大师,这几年先

后获得了金华市“八婺金匠”、浙江工匠等荣誉。进入梅花锁业26年来,郑期浪专注于小小的挂锁,通过潜心研究新材料、新技术,开发出多种高安全性、高性能的锁具。“这些年,我们还参与制定了20多项国家及行业标准,为企业带来了效益,为行业在国际上提升了竞争力。”郑期浪说。

近两年来,郑期浪以精益求精、追求卓越的工匠精神为引领,带出了一批知识型、技能型、创新型产业工人队伍。

“我想,一辈子能把一件事做好,就是成功。”郑期浪说,自己一辈子都在做锁,除了做锁,就是带好徒弟,把手教他们技术。

像郑期浪劳模工匠创新工作室这样的由“老师傅”带头的工作室,浦江还有许多家。为畅通技能人才发展通道,近年来,浦江支持技艺精湛、贡献突出,能够起带头作用的“浦江老师傅”建立工作室,为开展技术攻关、交流、展示技能成果提供平台。

截至目前,浦江已成功推选浙江工匠8人、“八婺金匠”30人。这两年,通过“八婺金匠”等评选活动的示范带动,已培育高技能人才26597人。

## “电”亮精彩 绽放技能之光

浙江交通集团工会

举办“正能杯”电工职业技能竞赛

本报讯 通讯员岑琴、陈佳豪、徐乾报道 目前,2024年浙江交通集团“正能杯”电工职业技能竞赛在丽水举办,浙江

交通集团各子(分)公司、院校的10支代表队共49名选手齐聚一堂,比技赛艺。本次比赛为加强“三支队伍”建设,推动产业工人素质提升搭建了良好平台。

本次竞赛由浙江省交通投资集团有限公司工会委员会主

办、浙江交通资源集团工会承

办、丽新矿业公司工会协办,丽

水职业技术学院为本次竞赛提

供技术支持及专业指导。竞赛

分为中级组与高级组两个组

别,采用理论测试与实操考核

相结合的方式,命题严格参照

国家电网职业技能标准,综合

考核参赛选手的理论知识与岗

位操作能力,客观检验了集团

电工人员的专业技能水平和综

合素养。中级组要求根据电气

系统设计图纸完成电控系统接线,高级组在此基础上增加了PLC控制系统设计及编程等比赛项目。

操作台前,全体参赛选手“用技术说话”,剪线、接线、安装、编程、检测……各项操作行云流水、从容不迫,选手们赛出了自信、赛出了水平,充分展示了集团产业工人队伍承匠心、强技能、创一流、建新功的精神风貌。

经过激烈角逐,最终两个组别分别评出一等奖1名,二

等奖2名,三等奖3名。

下一步,浙江交通集团工会将持续围绕集团“六大聚焦、六大突破”目标任务,继续组织开展高质量、高水平的劳动和技能竞赛,加快培育一批技能精湛、素质优良的“交投工匠”、浙江工匠,为集团加快建设世界一流企业贡献力量。

## 物业管理哪家更强?

这场技能竞赛“火”力全开

和扎实的专业技能。

在环境保洁项目中,作为小区专业的“美容师”,保洁选手通过转动大转盘,得出题干,细心审题的同时迅速研判垃圾的类型及归属;在电工技能竞赛环节,选手们仿佛置身于高度仿真的实际工作环境中,接线、试验、故障排除……

一直以来,东新街道总工会以“人才是第一资源”理念,以岗位比武与教育培训相结合、全员参与与树立典范相结合的形式,积极引导辖区企事业单位开展各类技能竞赛。接下来,街道工会将继续为加快人才队伍建设提供坚强的技能支撑和智慧源泉,努力造就“人人皆可成才、个个皆能出彩、行行皆有奔头”的生动局面。

竞赛共设秩序维护(消防)

、环境保洁、工程维修、知

识竞答4个比赛项目,分别考

量物业人水带水枪连接、穿

戴防护服装、单人灭火、垃圾

分类、配电线路、理论知识6

个方面的职业技能。现场,

参赛选手“火”力全开,比能

力、比速度、比配合、比韧性,

充分展示了饱满的精神状态

和扎实的专业技能。



嘉兴秀洲省级劳模工匠创新工作室增至5家

本报讯 通讯员蒋彧森、张炎、朱亚忠报道 日前,2024年省级劳模工匠创新工作室名单公布,位于嘉兴市秀洲区的浙江微控智造有限公司俞海华劳模工匠创新工作室榜上有名。至此,秀洲省级劳模工匠创新工作室增至5家。

见到俞海华时,他穿着深蓝色工作服,一双眼睛炯炯有神,正在指导工作室的成员。“操作过程中一定要带着思考,在保证产品质量的同时优化工序,提高效率。”俞海华带领团队对一台机床进行装配。

“公司50%以上的一线工具具有高级工职业技能等级,人才优势在公司技能传承、产品开发及校企合作中发挥了重要作用。”俞海华介绍。

近年来,该工作室先后

在内部培养青年技术骨干60余人,目前已具备承制各型装备零部件的机械加工、钣金加工、特种天线的装配及调试的能力。近三年入选浙江工匠2人、浙江青年工匠6人、嘉兴市首席技师2人、嘉兴良匠6人、嘉兴青年工匠23人。2022年仅通过自主评价就有60人次取得更高一级的职业技能资格。

作为浙江省“四方联动产教融合”服务联盟成员单位,该工作室积极与外部开展校企合作,与嘉兴职业技术学院、嘉兴技师学院开展现代学徒制人才培养,工作室成员均为校聘技术导师,每年对100余名学生进行实习指导,使他们顺利走上工

作岗位。

去年初以来,俞海华劳模工匠创新工作室还积极参与“劳模工匠助企行”行动,与嘉兴市通源自动化设备有限公司等5家中小企业建立长期技术支援关系,解决企业在加工过程中的技术难题及开展职工日常技能培训。同时,还在嘉兴南洋职业技术学院开展专题讲座,协助秀洲区总工会、区人社局举办高技能人才培养推介会、协办嘉兴市职业技能竞赛数控铣工和钳工项目的比赛。

为进一步发挥高技能人才在推进企业技术进步、促进经济转型升级中的重要作用,近年来,秀洲区深入

开展劳模工匠创新工作室创建活动,评比了一批劳模工匠创新工作室。同时通过高技能人才的引领,组织引导职工开展群众性技术创新活动。截至目前,秀洲拥有省级劳模工匠创新工作室5家,市级劳模工匠创新工作室13家。

“我们积极总结推广劳模工匠创新工作室先进做法,挖掘职工的‘绝招’‘绝技’。同时,积极开展‘名师带徒’,发挥创新工作室集群效应,提高产业工人业务素质和创新能力,打造一支技术水平高、创新能力强的产业工人队伍。”秀洲区总工会负责人表示。